Приложение 1
Урок по теме:  «Озера».

(6 класс.)
Цель урока: 
- сформировать представление о типах озерных котловин, бессточных и сточных озерах;

- развивать логическое мышление на основе взаимосвязи (зависимости) внешнего вида озёр от происхождения котловины;

- формировать умение определять географическое положение  и описание озёр по типовому плану.

Тип урока: урок изучения нового материала.

Оборудование: электронный учебник географии 6 класса, физическая карта полушарий, физическая карта России (интерактивное наглядное пособие Mimio Studio с мультимедийным проектором, экран).

Ход урока:

I   Организационный момент.                                       (Звучит пение птиц, журчит вода)
Вступительное слово учителя (цели урока, определение задач урока, оборудование) 
Загадка.     Глядятся в него молодые рябинки,

Цветные свои, поправляя косынки.

Глядятся в него молодые березки,

Свои перед ним поправляя прически.

И месяц, и звезды – все в нем отражается…

Как это зеркало называется?

II. Работа над темой урока.
a)  Определение озера, озерной котловины.

На карте много голубых пятен, разных размеров, разных оттенков. Это замкнутые углубления (котловины) различного происхождения, в которые, с прилегающих поверхностей суши стекает вода, попадают подземные воды.  Часть воды испаряется, часть вытекает или накапливается. Так образуется озеро. 
Озеро – это скопление воды в углублении на суше.

Углубления, в которых находятся озёра, называются озёрными котловинами. Причин образования озёрных котловин  много, и котловины очень разнообразны. 

             Озерная котловина – углубление, в котором  находится озеро.
Задание №1.   Впишите в лист-задание определение «Озеро», «Озерная котловина»

Увидеть основные виды озёрных котловин, различные типы  озёр,  нам помогут страницы электронного учебника. (Электронный учебник 6 класс. Тема: «Внутренние воды»)
Задание №2.   Найдите соответствие котловин в предложенной таблице рисункам  на доске и занесите их в лист-задание. 

Запишите вывод: ( от котловины озера зависит форма озера, очертания берегов, крутизна склонов, глубина).
b) Питание рек.

Озера как и реки питаются дождевой,  талой водой, подземными водами. Расходуется вода на испарение и выносится реками. 
            Озёра, из которых вытекают реки, называются сточными.

                   (в озеро Байкал впадает более 300 рек, а вытекает Ангара).
Бессточным считается озеро, из которого не вытекает ни одна река.

                  (Каспийское море-озеро бессточное).
Задание  №3.   Зарисуйте сточное и бессточное озёра в данном листе-задании.
    С помощью карт атласа приведите примеры сточных и бессточных      озер,  запишите их в лист-задание. 

c) Соленость рек. 

Вода, поступающая в озеро, приносит в него растворенные в воде соли (норма менее 10/00) примерно 0,2-0,3 г солей вещества в литре воды. Но количество солей, приносимое рекой за длительный период, может быть очень большим.  Из сточного озера соли выносятся реками, а в бессточном - остаются в озере. Поэтому и соленость в бессточном озере значительно выше. (Самое соленое море-озеро Мертвое 2700/00).

d) Образование болот.

Постепенное заполнение бессточного озера речными наносами, высокое испарение способствуют превращению озера в болото.
III  Закрепление материала урока.

1. Просмотр видео фильма «Байкал».

2. Выполнение практической работы: Описание озера Байкал по типовому плану.

IV. Обобщение материала урока.
1. Просмотр презентации по теме «Озера».
2. Дополнительный  материал к уроку:

3. Рефлексия.                   

4. Домашнее задание: параграф 31, работа в контурных картах – обозначить указанные  на уроке озера.
